

4月21日，国新办举行一季度外汇收支数据新闻发布会，国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍今年一季度外汇收支数据，并就人民币汇率、外商投资、经常账户运行等热点话题一一回应。

王春英指出，2023年一季度，全球经济下行风险增加，主要发达经济体货币政策紧缩幅度放缓，国际金融市场形势仍存在不确定性因素。面对复杂的外部环境，国内主要宏观经济指标企稳，经济呈现恢复向好态势。我国外汇市场开局平稳，人民币汇率小幅升值，跨境资金流动更趋均衡。

此外，人民币在跨境使用中的占比不断上升，2022年接近50%，今年一季度占比进一步提升，这有助于降低在跨境交易中货币错配风险。

王春英表示，下一步，外汇局将稳妥有序推进资本项目高质量开放，着力提升跨境贸易和投融资便利化水平，持续完善中国特色外汇储备经营管理，不断健全外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理框架，防范外部金融市场冲击风险，维护外汇市场稳健运行和国家经济金融安全，切实服务实体经济高质量发展。

外汇市场更有条件、更有基础保持稳定

王春英指出，2023年一季度，我国外汇市场开局平稳，人民币汇率小幅升值，跨境资金流动更趋均衡。一季度，我国外汇收支状况主要呈现五个特点：

一是我国跨境资金流动总体稳定。

二是经常账户跨境资金流动表现稳健，资本项下资金流动平稳有序。

三是售汇率延续近一年来的稳定水平，企业外汇融资基本平稳。

四是结汇率较2022年四季度略有上升，境内外汇存款余额基本稳定。

五是外汇储备规模保持基本稳定。

“良好的开局是可持续的。”王春英强调，从国内外经济形势发展趋势和中国外汇市场发展特点看，在宏观经济基本面和外汇市场内在韧性双重支撑下，外汇市场更有条件、更有基础保持稳定。

一方面，中国经济恢复向好，进一步夯实外汇市场平稳运行的内部基础。同时，中国坚定不移深化改革，扩大高水平对外开放，稳外资、稳外贸的政策持续推进，会进一步增强对外汇市场平稳运行和健康发展的支撑作用。另一方面，外汇市场韧性

逐步增强，可以更好地适应外部环境变化。

王春英还指出，今年以来，美联储紧缩货币政策幅度放缓，市场普遍预期美联储加息可能接近尾声，美元持续升值的动能减弱，中美利差倒挂程度趋于收敛，所以外部对我们的影响可能会减弱。

总的来看，外汇市场成熟度和市场主体理性程度不断提升，已经形成外汇市场稳定的内在积极因素。所以，中国的外汇市场更有基础、更有条件保持稳定。

人民币汇率小幅升值 近期走势更加平稳

“今年一季度，我国外汇市场总体实现了良好开局。”王春英称，我国外汇市场可以观察到三个特点：人民币汇率更加稳健、市场预期保持稳定、外汇市场的供求自主平衡。

第一，人民币汇率双向波动，小幅升值，在全球表现来看是相对稳健的。截至昨天，境内人民币对美元汇率比上年末升值1%。根据中国外汇交易中心的货币篮子测算，人民币多边汇率指数上涨1.3%，同期新兴市场货币指数上升1.1%。

从变化趋势看，近期人民币汇率走势更加平稳。3月中旬以来，国内的主要经济指标稳定向好，主要发达经济体货币政策紧缩幅度也在缩小，节奏在放缓，人民币汇率总体稳中有升。

第二，市场主体汇率预期是稳定的，外汇交易的行为更加理性。外汇市场远期和期权一些指标都显示出人民币汇率没有明显的单边升值或者比较强烈的贬值预期。市场主体的交易也呈现了逢高结汇、逢低购汇的理性模式。

第三，外汇市场供求自主平衡特征进一步巩固。从国际收支角度来看，近些年我国经常账户顺差以及各类外来投资等资金来源，主要由境内市场主体对外投资来平衡，形成了涉外资金来源与运用的自主匹配。

初步统计，今年1-2月份，经常账户顺差、来华直接投资仍然是主要涉外资金来源渠道。对外资金运用主要表现为市场主体的对外直接投资和对外证券投资。“这也解释了市场上关于我们的顺差去哪儿了的一些讨论，近年来央行退出了常态化干预，资金来源和运用主要体现在市场主体之间。”王春英说。

未来外资仍然会稳步投资中国市场

王春英指出，从全球范围看，中国一直是外商直接投资（FDI）全球主要目的地。

外商在中国的投资能够共享中国经济高质量发展的投资红利、转型红利以及市场红利。这样的投资可以获得双赢。

第一，中国的宏观大局是稳定的，近十年，中国经济保持了中高速增长。根据测算，近五年中国的FDI投资收益率是9.1%，欧美是3%左右，巴西、南非、印度等新兴经济体的直接投资收益率是4%-8%左右。从中可以清楚看到，外商在华直接投资收益率是高的。

第二，中国基础设施是完善的，产业链供应链体系也是完整稳定的，制造业产能居全球首位。同时，中国经济逐步向高质量发展转变，新的增长点不断涌现，比如科技创新发展、服务业的扩大开放等相关领域的外资流入也会明显增多。

第三，中国人口众多，中等收入人口数量居全球第一位，国内消费市场潜力巨大，这为外资在华的生产销售以及服务提供更加广阔的发展空间。

王春英透露，近期我们看到，部分外国商会和全球管理咨询公司调查显示，随着中国经济恢复向好，外商在华投资信心进一步增强，更加看好中国的经济发展前景，“我们判断未来外资仍然会稳步投资中国市场。”

王春英强调，政策上，中国还会坚持高水平对外开放，将持续优化营商环境，减少外资准入限制，提升对外商投资企业的服务。从外汇局角度讲，会继续提升跨境投融资便利化水平，促进跨境直接投资稳存量、扩增量。

人民币资产还会吸引境外投资者稳步投资中国证券市场

去年在高通胀压力下，美联储快速收紧货币政策，美元汇率利率都有明显抬升。王春英指出，近几个月随着内外部环境的改善，外资对中国证券投资总体是向好的。

王春英称，中国人民币资产具有几个特点，分别是：综合回报稳定、投资价值高、多元化配置需求比较强。

第一，人民币的币值稳定，境外投资者持有人民币资产汇兑影响相对平稳。近年来，人民币汇率展现出稳健性的特征，始终在合理均衡水平上保持基本稳定。所以持有人民币资产，汇兑的波动影响是相对平稳的。

第二，人民币资产在全球具有分散化投资价值，可以更好地满足境外投资者多元化配置需求。中国的经济周期和主要发达经济体不同步，我们宏观经济政策以我为主，利率、汇率以及资产价格走势相对独立，在全球资产配置中有非常好的分散化的效果。

第三，人民币债券价格稳定、投资回报稳定。人民币债券投资回报波动率在全球处于低位，回报波动率比较低意味着投资回报更加稳定。

此外，还有第四个特征，王春英指出，中国国内股票估值低，投资前景良好。无论从市盈率还是市净率等指标看，当前A股的估值相对偏低，所以投资价值比较高，而且潜在风险比较低。

“未来，人民币资产的几个特点还会吸引境外投资者稳步投资中国证券市场。”王春英表示，未来中国经济回升向好，金融市场开放也会稳步推进，外资仍有流入空间。当前，在我国证券市场中，无论债券还是股票外资占比都是偏低的，所以外资投资空间还是比较大。

经常账户会继续保持合理顺差

今年外部形势严峻复杂，王春英指出，在稳外贸方面，外汇局深入推进外汇领域改革开放，以高质量的便利化政策促进对外贸易增长，主要开展的工作有四个方面，分别是：推进优质企业贸易外汇收支便利化政策扩面提质；促进跨境贸易投融资高水平开放；持续提升企业汇率风险管理水平；不断拓展跨境金融服务平台应用场景。

今年以来，外需变化、人员跨境流动恢复对我国经常账户运行的影响备受关注。王春英表示，总的来看，近年来中国货物和服务贸易发展提质增效，有助于经常账户保持合理规模顺差，为外汇市场平稳运行提供强有力的支撑。

王春英指出，近年来对外贸易逐步发生了一些结构性变化，对出口形成更多支撑，货物贸易顺差规模仍会保持较高水平。进口方面，现在进一步提升国内投资和消费已经有了共识。在这种共识下，进口数量会保持增长，同时大宗商品价格可能高位回落，总体看，进口有望保持稳定。

在服务贸易方面，王春英指出，服务贸易高质量发展成效逐步显现，有助于中国服务贸易进出口均衡发展。另一方面，大家关心的跨境旅行消费一直是中国服务贸易进口的主要形式。从亚洲主要国家跨境出行稳步恢复的经验来看，境内居民跨境旅行需求释放也将会有一个过程。

“综合货物和服务贸易的主要情况，今年中国经常账户会继续保持合理顺差，并保持在均衡区间。”王春英说。

栏目主编：秦红 文字编辑：程沛 题图来源：上观题图 图片编辑：朱璆

来源：作者：证券时报